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Soudobé intenzivní zemědělství a jeho neudržitelnost 
 
prof. Ing. Miloslav Šimek, CSc. 

 

 

Primárním cílem zemědělského hospodaření je produkce potravin a dalších surovin využitelných pro 

technické a energetické účely. Kromě produkční funkce plní zemědělství i řadu funkcí 

mimoprodukčních, které zahrnují zejména péči o veřejné statky (půda, voda, vzduch, krajina, 

biodiverzita), ale i funkce kulturní, sociální, rekreační a další. Přes lokální význam ostatních 

zemědělských systémů (např. lov nebo rybolov) jsou stále světově nejvýznamnějšími systémy 

produkce potravin pěstování plodin a chov hospodářských zvířat, které jsou prozatím z naprosté 

většiny závislé na půdě. Tomu by měla odpovídat i adekvátní péče o půdu, ovšem realita je velmi 

často jiná. 

 

V řadě hospodářsky rozvinutých zemí včetně většiny evropských zemí i České republiky je 

v současnosti nejvíce využívaným zemědělským systémem tzv. konvenční intenzivní zemědělství. 

Vysoká intenzita produkce (hektarový výnos, užitkovost zvířat) je v praxi zajišťována mnoha způsoby, 

které jsou často kombinovány. Především je produkce úzce specializována (počet pěstovaných druhů 

rostlin klesá až na monokultury, u chovaných zvířat jde specializace až na úroveň chovu jednotlivých 

kategorií zvířat bez vazby na půdu respektive rostlinnou produkci). Významnými intenzifikačními 

faktory jsou koncentrace (zvyšování hustoty produkčních organismů v čase a prostoru), vysoký stupeň 

mechanizace až automatizace technologických postupů, intenzivní využití dodatkových chemických 

vstupů (agrochemikálií, tedy hnojiv a pesticidů), energií i informací. Typickým rysem je uniformita 

porostu, nízká biodiverzita, neschopnost autoregulace a adaptace, trvalé narušování půdního prostředí a 

nutnost regulace dalšími materiálovými a energetickými vstupy. Vysoce intenzivní, mechanizovaný 

systém je zcela závislý na vnějších vstupech (stroje, paliva, chemikálie, osiva), což silně snižuje jeho 

energetickou efektivitu. Systém však bývá krátkodobě efektivní z hlediska produktivity práce a 

využití plochy. Jeho prioritou je maximalizace produkce respektive momentálního ekonomického 

efektu, je tedy výhodný pro majitele podniku, nájemce či investora. Intenzifikace a specializace 

ale mají za následek snížení biodiverzity, degradaci půdy a mnoho negativních dopadů na 

prostředí. Jednoznačný důraz na produktivitu systému je na úkor jeho setrvalosti a udržitelnosti. 

Tento systém není dlouhodobě výhodný pro společnost a její budoucnost.  

 

 

Soudobé intenzivní zemědělství zatěžuje půdu a prostředí mnoha způsoby. V krajině se obvykle 

projevuje velkými hony osévanými monokulturami, z nichž u nás nyní převažují obilniny, řepka a 

kukuřice. Jsou to výhodné tržní plodiny, které i průměrně schopnému zemědělci zajišťují finanční zisk, 

mj. i díky nesmyslně nastaveným dotacím (dotace za obhospodařování půdy bez ohledu na způsob a 

dopady tohoto obhospodařování). To je asi hlavní důvod pro jejich současné rozšíření. Takový způsob 

zemědělství poškozuje půdu a krajinu s mnoha následky a důsledky do budoucna. 

 

Hlavní projevy degradace půdy v současném intenzivním zemědělství jsou: 

 

 Úbytek množství a kvality organické hmoty v půdě. Většina biomasy tržních plodin je 

odnesena pryč ve formě produktů (obilí pro potraviny, krmiva, ale i pro průmyslovou výrobu 

etanolu nebo pro spálení, sláma pro spálení k výrobě tepla nebo elektřiny; řepkové semeno pro 

výrobu oleje a alternativního paliva; biomasa kukuřice fermentovaná v bioplynových 

jednotkách atd.). S opakovaným odběrem sklízených produktů přicházejí tyto půdy o 

potenciální zdroje půdní organické hmoty, která je následně zdrojem potravy a energie většiny 

půdních organismů. Problém velmi zhoršuje i naprosto nedostatečné hnojení pevnými 

statkovými hnojivy. Pro naše zemědělství je bohužel již desítky let typická nízká produkce 

hnoje, jež je menší než 40% potřeby pro pravidelné vyhnojování půd.  

 Pokles pH neboli okyselování půdy. Okyselování nutně provází intenzivní způsoby pěstování 

plodin a jediným protiopatřením je vápnění, tedy vnášení jemně mletých vápenců do půdy. To 
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má ale až střednědobý pozitivní účinek a pro nerozumného zemědělce není tedy bezprostředně 

„nutné“ – u nás se v současnosti používá pouze asi ¼ potřebného množství vápenných hmot, 

takže velká většina půd trpí okyselováním a tento trend trvá již několik desetiletí. Pokles pH se 

projevuje jednak sníženým výnosem, jednak nesvědčí půdním organismům. 

 Poškození strukturních charakteristik půdy. Používání těžké mechanizace, nedostatečné 

hnojení pevnými organickými hnojivy nebo naopak nadměrná aplikace kejdy nebo tekutých 

odpadů z bioplynových jednotek silně poškozují půdu. Snižuje se celková pórovitost půdy a 

ubývá větších pórů, zhoršuje se stabilita půdních agregátů. Půda s poškozenou strukturou 

nezajišťuje dobré podmínky ani pro pěstované plodiny, ani pro půdní organismy. Taková půda 

navíc špatně přijímá vodu (která při silnějším dešti odtéká a způsobuje erozi) a zadržuje 

mnohem méně vody, než půda zdravá. Povrch půdy je slitý (nepropustný pro vodu) a za sucha 

trpí rozprašováním (při větru se snadno odnáší půdní částice pryč). To vše také podstatně snižuje 

filtrační a čistící schopnost půdy (schopnost rozkládat znečisťující látky).  

 Ztráta biodiverzity a celkový úbytek organismů orných půd, doprovázené změnou spektra 

škůdců, od rostlinných patogenů, přes hlístice po hmyz. Monokulturní pěstování několika 

tržních plodin je zhoubné pro společenstva organismů a naopak vede k větší koncentraci 

choroboplodných organismů a škůdců (s tím se intenzivní zemědělství „vyrovnává“ používáním 

pesticidů, jejichž zbytky následně znečisťují prostředí).  

 Vysoká vodní i větrná eroze. Půdy s poškozenou strukturou, menším množstvím organické 

hmoty a s organickou hmotou nižší kvality, půdy s nedostatkem vápenatých a hořečnatých iontů 

(ty by se měly doplňovat pravidelným vápněním) jsou náchylné k erozi. Tu dále podporuje 

monokulturní pěstování plodin na velkých lánech, malé zastoupení jetelovin a jejich směsí 

s travami a další nešvary soudobého intenzivního zemědělství. 

 

Náprava existuje: 

Pestré osevní postupy namísto monokultur tržních plodin. Pravidelné zařazování jetelovin a luskovin 

v osevních postupech. Hnojení kvalitními organickými hnojivy, zejména hnojem nebo komposty. 

Pravidelné vápnění půd. Nepřetěžování půdy pojezdy těžkou mechanizací. Nepoužívání vysokých 

dávek průmyslových hnojiv. Nepoužívání nadměrného množství pesticidů nebo jejich vyloučení. 

Současné intenzivní zemědělství je bohužel pravým opakem těchto zásad. 

 

 

Hlavní projevy a dopady koncentrované živočišné výroby 

 

Součástí intenzivního zemědělství je i velkovýroba živočišných produktů, jako je maso, mléko, vejce 

aj. Tento způsob zemědělství již nemá nic společného s tradiční výrobou, kdy na jednom hospodářství, 

které mělo k dispozici pole, louky i pastviny, se obvykle choval skot, prasata i drůbež ve vyváženém 

poměru, který vytvářel harmonické hospodaření. Pole či travní porosty poskytly kromě dalšího i krmivo 

pro zvířata, zatímco chov zvířat produkoval také dostatek statkových hnojiv, zejména hnoje. Jeho 

prostřednictvím se do půdy vracela podstatná část biomasy plodin a to mělo blahodárný vliv mj. i na 

obsah a kvalitu půdní organické hmoty.  

 

Typickým produktem nových technologií v živočišné velkovýrobě intenzivního zemědělství jsou 

specializované koncentrované velkochovy hospodářských zvířat, jejichž cílem je dosáhnout 

maximální efektivity výroby s co největším omezením ruční práce, s využitím automatizace, 

mechanizace, chemizace, umělé inseminace apod., někdy s malými nebo žádnými ohledy na 

potřeby zvířat a obecnější etické principy. 

 

Ve velkochovech se používají stáje s velkou kapacitou ustájení: kravíny a výkrmny skotu pro více než 

1 000 kusů, výkrmny prasat pro 5–10 000 kusů, chovy nosnic (slepic) a brojlerů pro 100 000 kusů a 

více,  krůt pro 5–10 000 kusů apod. Velkochovy mají řadu negativních dopadů. Kromě hlavních 

produktů, tj. mléka, masa, vajec atd. produkují hospodářská zvířata výkaly, tj. chlévskou mrvu a moč, 

ze kterých zušlechťováním vznikají statková hnojiva. Ta by měla být základem soustavy hnojení 

zemědělských půd. Pro praxi konvenčního zemědělství je ale typická nedostatečná péče o výrobu 

(zušlechťování) a skladovaní statkových hnojiv.  
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Protože velkochovy produkují mnoho odpadu, je obtížné zcela zabránit znečistění půdy, vody i ovzduší 

kolem velkoskládek (hnojišť, nádrží na kejdu či močůvku apod.). Ty sice mají mít předepsanou kapacitu 

a být např. nepropustné pro srážkovou vodu, ale praxe ukazuje, že realita je často jiná: nádrže přetékají, 

o hnojiště se náležitě nepečuje atd. Kromě ztrát na živinách a organické hmotě dochází často z 

nedbalosti k úniku tekutých hnojiv do vodotečí a vodních nádrží, k infiltraci do podzemních vod 

(dusičnany) a k těkání (zejména amoniaku a oxidů dusíku) do ovzduší.  

 

Další rizika jsou spojena s hnojením statkovými hnojivy, zvláště při nedodržení zásad jejich aplikace, 

tj. vhodné doby, mimo ochranná pásma vodních zdrojů, mimo erozně ohrožené plochy atd. Velkochovy 

produkující kejdu musí být vybaveny dostatečně kapacitními nádržemi na skladování kejdy tak, 

aby byla umožněna aplikace kejdy pouze ve vhodnou dobu a na vhodné pozemky, ale v praxi se 

pak kejda z ekonomických důvodů nejčastěji aplikuje na nejdostupnější pozemky. Z tohoto 

důvodu půdy v okolí velkokapacitních vepřínů a stájí s roštovou technologií ustájení (tj. produkující 

kejdu) mívají již po několika letech provozu těchto zařízení jasné znaky degradace: zhoršení 

strukturního stavu, náchylnost k zamokření, k vodní a větrné erozi, zvýšený obsah některých iontů a 

prvků. Je to způsobeno dlouhodobým přehnojováním a vyvážením kejdy na pozemky v nevhodnou 

dobu, škodlivé je také pojíždění po vlhčí půdě vedoucí k zhutnění půdy.  

 

Velkochovy vyžadují také velkosklady krmiv, např. silážní a senážní žlaby. Tyto stavby jednak 

významně zasahují do krajiny, jednak zejména siláže jsou častým rizikovým faktorem vzhledem k 

úniku silážních šťáv (nitráty, nitrosoaminy) do vodotečí i podzemní vody. Nezanedbatelné není ani 

používání nejrůznějších chemických látek ve velkochovech, ať již k asanaci stájí a k hubení škůdců 

(hlodavci), nebo veterinárních léčiv či látek používaných při konzervování krmiv. 

 

Ukazuje se, že zvláštní pozornost je třeba věnovat znečistění prostředí tzv. látkami s bioinhibičním 

účinkem. Takových látek vstupuje do zemědělských půd široké spektrum. Jsou hlavní součástí pesticidů 

k hubení či potlačení nežádoucích organismů (zejména plevelů, hmyzích škůdců a patogenních 

mikroorganismů) primárně za účelem ochrany zemědělských plodin a hospodářských zvířat. Do půdy 

se dostávají přímo jako rezidua pesticidů (herbicidy, insekticidy, fungicidy, bakteriocidy aj.) nebo 

veterinárních léčiv a přípravků (zejména antibiotika a antiparazitika) v trusu, hnoji a kejdě. Mnoho látek 

s bioinhibičním účinkem se dostává do půdy a prostředí při využívání statkových hnojiv 

pocházejících z živočišné velkovýroby (kde se používají pro léčbu a profylaxi a do nedávné minulosti 

také jaké stimulátory růstu), nebo ve formě organických odpadů (např. čistírenské kaly, digestáty 

z bioplynových stanic). Zemědělskou půdu mohou těmito způsoby kontaminovat nejen veterinární, ale 

i humánní léčiva a také široká škála látek z kosmetických, dezinfekčních a konzervačních přípravků.  

 

Látky s bioinhibičním účinkem mají řadu účinků jak na půdní organismy, tak na vodní organismy, ptáky  

i na lidské zdraví. Velmi nebezpečná jsou v tomto smyslu antibiotika včetně těch používaných 

v živočišné velkovýrobě. S tím, jak se antibiotika nekontrolovatelně šíří v prostředí, stoupá i schopnost 

mikroorganismů vytvářet si k nim odolnost, rezistenci. Mnoho lidí se již setkalo s tím, že lékařem 

předepsaná antibiotika neměla žádný účinek, protože cílové patogenní mikroorganismy způsobující 

chorobu byly vůči působení antibiotik odolné. V současné době se prudce zvyšuje zájem o další 

polutanty souhrnně nazývané endokrinní disruptory. Jsou to přírodní i chemické látky, které 

mohou měnit funkci hormonálního systému lidí i zvířat a negativně tak ovlivňovat zdraví. Jedním 

z jejich známých zdrojů jsou i odpady z velkochovů hospodářských zvířat. 

 

Kromě výše zmíněných dopadů velkochovů nelze bagatelizovat ani jejich další přímé i nepřímé 

negativní dopady, s nimiž se potýká mnoho z nich: vysoké nároky na zdroje vody, problémy s čistěním 

velkých objemů odpadních technologických vod, průsaky a haváírie spojené se znečistěním povrchové 

i podzemní vody, vysoké zatížení okolních komunikací – navážení a odvážení zvířat, vyvážení kejdy, 

podestýlky apod., odvážení uhynulých zvířat, dále zápach v širším okolí stájí a produkčních hal i 

z okolních pozemků po vyvezení odpadů, aj.  Jediným argumentem pro podporu velkochovů může být 

za těchto podmínek argument ekonomické výhodnosti, tedy maximálního zisku – ovšem pro koho? 

Samozřejmě pro majitele či provozovatele těchto zařízení, nikoli pro obyvatele okolních obcí nebo pro 
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celou společnost. S tím se ale nelze smiřovat do nekonečna, naopak je třeba problematické velkochovy 

postupně odstavovat, znečistěná území (nákladně) vyčistit a navracet krajinu do dlouhodobě 

prosperujícího stavu. A nové velkochovy rozhodně nepodporovat, neboť nejsou v souladu s dlouhodobě 

udržitelným hospodařením.   

 

 

Alternativy k intenzivnímu zemědělství  

 

Nespokojenost se stavem soudobého zemědělství a jeho negativními vlivy na půdu, krajinu i člověka 

vedla již ve 20. letech 20. století ke vzniku prvních alternativních zemědělských systémů (např. 

biodynamické zemědělství, organicko-biologické zemědělství, organické zemědělství aj.). 

V současnosti existují ve světě desítky různých forem alternativního zemědělství vázaných na různé 

filosofie a hnutí. Přes rozdílné přístupy a metody vycházejí všechny formy alternativního zemědělství 

ze zásad setrvalého rozvoje a usilují o uchování a zlepšení přírodních zdrojů a kvality životního 

prostředí. Ze systémového pojetí vyplývá snaha o vyváženost ekonomických, ekologických i sociálních 

aspektů a vazeb na globální i lokální úrovni. Zemědělská činnost je chápána jako proces pouze 

přiměřeného využívání ekosystému, respektujícího jeho stabilitu a setrvalost.  

 

Kromě alternativního zemědělství, které je u nás známo pod názvem ekologické zemědělství, a které je 

svázáno řadou docela přísných požadavků, kdy pouze po jejich splnění lze např. získat finanční dotace, 

označovat zákonem stanoveným označením výrobky atd., existují i jiné alternativy. Praktické 

zkušenosti mnoha skutečných hospodářů ukazují, že je možné hospodařit šetrně, s ohledem na 

půdu a celé prostředí, a bez nesmyslného zavádění některých „intenzifikačních“ prvků typických 

pro intenzivní zemědělství včetně megalomanských velkochovů hospodářských zvířat či pěstování 

několika tržně výhodných plodin na rozsáhlých plochách. U nás sdružuje tyto hospodáře např. 

Asociace soukromého zemědělství ČR. Její členové mají obvykle menší až středně velké farmy a 

zemědělské provozy a jejich hospodaření je jasným důkazem, že to jde i jinak, než předvádí současné 

intenzivní zemědělství. To bohužel půdu, vodu i celou krajinu často drancuje a sobecky využívá pouze 

ku prospěchu svých majitelů, bez ohledu na budoucnost a na další generace. Pokud bude tento systém 

zemědělství u nás i jinde převažovat, půda se zničí, voda nebude pitná a celá krajina nebude pro lidi 

přívětivá a vhodná k životu. To není žádné strašení, ale reálná projekce současných trendů do blízké 

budoucnosti. Proto je životně důležité změnit přístup k využívání přírodních zdrojů včetně půdy a 

vody a konkrétně v zemědělství zavádět, podporovat a rozšiřovat technologie založené na  

principech šetrného hospodaření.  

 

 

Prof. Ing. Miloslav Šimek, CSc. je půdním mikrobiologem se 40ti letou praxí ve studiu společenstev 

půdních organismů a biologických procesů v půdách. Je autorem a spoluautorem téměř 250 odborných 
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časopisech. Působí jako vedoucí vědecký pracovník v Ústavu půdní biologie, který je součástí 

Biologického centra Akademie věd ČR a jako pedagog a profesor půdní mikrobiologie na 

Přírodovědecké fakultě Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích. Text představuje osobní názory 
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